

DIRECCION: REDACCION Conde de Cárdenas, 18

DIARIO DE CORDOBA

ADMINISTRACION IMPRENTA Garcia Llovera, núm. 20

APARTADO N.º 80

PERIODICO INDEPENDIENTE. DECIMO DE LA PRENSA CORDOBESA

TELÉFONO N.º 1248

Subscripción (Pago adelantado): En Andalucía, 6 ptas. trimestre.—Reso de España, 7.º50.—Extranjero, 15.—Número suelto: DIEZ céntimos.

DIRECCION TELEGRAFICA: DIARIO

DIARIO DE LA MAÑANA, ULTIMAS NOTICIAS DE LA MADRUGADA

FRANQUEO CONCERTADO

LATITUDES

LA CIUDAD DEL AMOR

El "Tiergarten" es, en Berlín, uno de los parques más populares. Como lo es en París el "Bois de Boulogne", y en Madrid, el madrileñísimo Retiro. Además, está situado en pleno centro de la inmensa capital del Reich. Bajo sus anchas alamedas y sus recortados y deliciosos caminos, el sol teje su oda de salmos de la luz, mientras los gorriones aletean en sus vuelos alegres. Estatuas de todas clases, bancos de diversos sistemas y pequeños puestos de leche y pastas secas, salpican el parque. Es como una entronización de lo urbano en lo agreste. El berlinés gusta de la comodidad, de la corrección estética, y, sobre todo, de la organización que le permite comer a menudo. El buen berlinés que pasa su buen cuarto de hora por el "Tiergarten", aprovecha la ocasión de tomar un "piscolabis" a base de leche y frutas o pastas secas. Está tan próximo este parque magnífico al célebre y céntrico Unter den Linden, a la Postdamerplatz y a la Friedrstrasse, que puede permitirse, sin extorsiones, este alto en el camino de su jornada de negocios o de trabajo, en la que no comerá de modo normal hasta las siete de la tarde.

Los tranvías, los autobuses y los taxis cruzan raudos y alborotadores la alameda central del "Tiergarten", para ir a Charlottenburgo. A un lado y otro, de esta alameda, parten numerosos caminos que se internan, en revueltas y sinuosidades, hacia las plazuelas en las que se cultivan las flores de otros climas más cálidos y que en Berlín precisan, para conservarse en invierno, de especiales cuidados y envolturas. Y, entre la urbana floresta y las flores y plantas exóticas, bajo el hado vigilante y simpático de Cupido, las parejas de enamorados tejen la madeja riente de su festín sentimental.

En las mañanas tibias de Julio y de Agosto estos caminos del simpático parque berlinés están llenos de enamorados. Y de enamorados no siempre jóvenes. De enamorados de todas las edades, que en esta gran ciudad del Norte, sensual y alegre, no recatan la expresión pública de sus sentimientos con la naturalidad propia de su temperamento y de las costumbres que imperan. Yo me he tropezado, en multitud de ocasiones, con la pareja almirada que se abraza y se besa al pie de un eucalipto o de un tilo sin que la presencia de otras personas la obliguen a cortar su coloquio amoroso del gesto. Y también sin que las otras personas se escandalicen lo más mínimo.

El "Tiergarten" no cierra sus puertas—no las tiene—durante la noche. Y así ocurre que lo mismo que durante el día, el amor continúa imperando entre sus alamedas, caminos y plazuelas urbanas, bajo la luz difusa de sus focos eléctricos. Yo no he visto en todos sus ámbitos, ni de noche ni de día, un acto que pueda calificarse de inmoral y de atentatorio a las buenas costumbres... alemanas. Como tampoco he visto guardas que atibicen los movimientos de las parejas de enamorados ni policías dispuestos a esa denuncia fulminante que se practica en otros países como, por ejemplo, el nuestro. Y es, en principio, porque el amor en Berlín no es pecado. Y aún menos en el "Tiergarten".

Alemania, país de orden, de recta interpretación de las cosas, de trabajo intensivo, de lucha áspera por la vida y por la conquista de los mercados industriales del mundo, respeta profundamente al amor. Lo mira, lo quiere. Lo considera como lo más natural del orbe. Y, claro, no entorpece su libre expresión que tampoco rebasa los límites de la caricia más elemental y lógica: el beso. Eso que en nuestros parques y jardines es todavía un acto delictivo, en las ciudades y parques germanos no tiene la menor importancia. Y el que presencia el beso de dos enamorados sonríe cordialmente y hasta cambia alguna frase simpática con los felices entusiasmados, pensando él en el momento idéntico que habrá de llegarle también unas horas después. Jamás una autoridad impondría una sanción a un hombre y a una mujer que se han besado o se han abrazado en el "Tiergarten".

Berlín es la verdadera ciudad del amor. En ella no se ve, como en las nuestras, al hombre solitario y a las eternas "peñas" de café en que las mujeres brillan por su ausencia. En los grandes cafés de la Friedrstrasse o del Zoo, puede decirse que junto a cada hombre hay una mujer, en torno a las mesas o junto a los mostradores de los "Automats". La vida activa de la mujer alemana no se limita al trabajo de la oficina o del taller sino que se extiende luego, en las horas de asueto, a la distracción y al

amor. Por eso en Berlín, nadie piensa en cerrar los parques durante la noche ni en que una mujer no debe ir sola al teatro, al café o al cabaret. Donde, sin duda, la espera su novio, su marido o, simplemente un amigo, en la más pura acepción de la palabra.

Y, quizás por esto, las chicas de Berlín son más alegres que la de Madrid. Rien, bailan y fuman fuera de su trabajo y alternan como no alternan las "gatitas". Ellas van a los cafés, a los bares y a los espectáculos con una soltura y un encanto en sus gestos ingeniosos para nosotros desconocidos en nuestra latitud del Sur. Contrastes étnicos y geográficos. La ingenuidad y la alegría femenina son producto del Norte.

¡Simpático y bello "Tiergarten" berlinés! Bajo sus frondas floridas en verano y bajo sus árboles desnudos en invierno, florece y triunfa siempre lo más puro que la vida de todas las latitudes contiene: el amor. Un amor que aún en España, en este país de celos y de pasiones, de raptos teatrales y de cantos del corazón, ha de recluírse en lo oscuro, en lo recóndito, en lo sinuoso de la lejanía como todo lo burdo y lo insano.

Alfredo Serrano

(Prohibida la reproducción)

GOBIERNO CIVIL

Visitas

El gobernador civil don Luis Armiñán Odriozola recibió ayer las siguientes visitas:

Alcalde de Lucena, general y coronel de la Guardia civil, jefe de la Delegación de los Servicios Hidráulicos del Guadalquivir e ingeniero de las obras del pantano del Bembézar.

SUSPENSION DEL ALCALDE DE CORDOBA

Ayer, a las cuatro de la tarde, el gobernador civil don Luis Armiñán Odriozola manifestó a los periodistas que el ministro de la Gobernación le había comunicado la orden de suspensión en su cargo del alcalde de Córdoba don Pascual Calderón Uclés como consecuencia del expediente que le instruyó el anterior gobernador señor Jiménez Díaz y por considerarlo incurso en la falta señalada en el artículo 189 de la ley municipal de 2 de Octubre de 1887.

Añadió que el Gobierno civil ha sido facultado para instruir el oportuno expediente de separación del cargo al señor Calderón, al cual se le conceden diez días de plazo para que pueda hacer las alegaciones que estime pertinentes.

Terminó, diciendo el gobernador que el primer teniente de alcalde señor Garrido de los Reyes se había hecho cargo de la Alcaldía interinamente.

Las hospederías clandestinas

El gobernador ha ordenado la clausura de cuarenta hospederías clandestinas que funcionaban en Córdoba y en el sucesivo impondrá severas sanciones a quienes vivan en la clandestinidad.

Se vende naranja por cientos, en la calle Ambrosio de Morales, 3.

SIGUEN LOS ROBOS

Durante la madrugada de ayer un individuo llamado Antonio González Rivas penetró en el Molino de los Ciegos, del término de esta capital, con objeto de robar gallinas.

Al salir con algunas de dichas aves le sorprendió el guarda del molino Cristóbal Pérez Mata quien, después de proponerle una monumental paliza le entregó a los agentes de las autoridades.

Antonio tuvo que ser asistido en la Casa Central de Socorro de erosiones y contusiones en las regiones parietal, frontal y nasal y en el codo y la cadera izquierdos, de pronóstico reservado.

Anteanoche se presentó en el cortijo denominado Mal Abrigo, del término de Córdoba, un sujeto rogando que le permitiesen pernoctar en la citada finca.

Accedieron sus encargados a la pretensión y el individuo de referencia, al ausentarse ayer en las primeras horas de la mañana, se llevó dos gallinas.

Denunciado el hecho a los agentes de las autoridades, una pareja de la Guardia rural consiguió detenerle; llámase Juan Ortega Jurado.

Ayer fueron detenidos por un guardia municipal los niños Manuel Luque Torres, Miguel Rodríguez Pintor, de 14 años de edad y Rafael Cabello Madero, de 12, que se dedicaban a hurtar las bombillas del alumbrado eléctrico en los portales de la calle Julio Romero de Torres.

NUESTRAS PAISANAS

En el claustro de profesores del Instituto local de Segunda Enseñanza de Linares figura una cordobesa, la señorita María de los Remedios Ruiz Feixas, que ha logrado destacarse por su gran talento en el mundo científico.

Dicha señorita cursó el bachillerato en el Instituto de esta capital y la carrera de Ciencias en la Universidad de Zaragoza, obteniendo el grado de doctora.

Dedicose especialmente al estudio de las matemáticas, en la que ha llegado a ser una verdadera autoridad.

Hace poco pronunció en el Instituto de Linares una conferencia notable, en la que desarrolló el tema: "Ecuaciones diofánticas".

He aquí lo que dice respecto a tal disertación un periódico de aquella ciudad:

Presidió el acto el director del Centro, acompañado por el secretario del mismo, doctor Enrique Díaz de Baamonde, profesor de lengua francesa, y por el profesor señor Pastor. Asistieron todos los profesores del establecimiento, y además de los alumnos, un gran número de personas ajenas al Centro, deseadas de oír la doctrina disertación de tan erudita y culta catadrática.

Huelga todo encomio a la labor de la señorita Ruiz Feixas; harto es conocida. En el corto tiempo que lleva entre nosotros, consiguió destacar notablemente por su competencia, su amor a la cátedra y al trabajo y la asiduidad y constancia de su labor docente. La admiración y el cariño que le profesan sus alumnos, quedó bien patente ayer con las muestras espontáneas de devoción que le expresaron y, la primera y primordial, la asistencia de los pequeños auditores en un día de holganza y regocijo, como es el domingo.

Ardua tarea la de enseñar matemáticas durante una "hora" en un tema de Matemáticas. Oyendo ayer a la señorita Ruiz Feixas, tuvimos que confesar que la aridez de las Ciencias Exactas, se amengua, se esfuma en los labios de una mujer... Esos mismos términos, los mismos conceptos sin ninguna expresión estética, toman los matices suaves y las modulaciones poéticas de una romanza o de una sonatina al pasar por la voz bien timbrada y melodiosa de una mujer. Su dicción clara, la sobriedad de gesto, la hermosura de su lenguaje y, sobre todo, su naturalidad y sencillez hizo de la conferencia sobre "Ecuaciones diofánticas" una disertación plena de belleza y de encanto.

Justifica la señorita Ruiz Feixas la elección de su tema por ser continuación de sus explicaciones de clase. Dedicó un sentido recuerdo a su sabio maestro don José María Plans, a quien llama poeta de las Matemáticas y sabio y bueno hasta más allá de lo humano. Dice que prefiere ser útil con su trabajo a la enseñanza a obtener un éxito espectacular.

Determina las fechas límites en que pudo florecer Diofanto y deduce que vivió hacia el siglo III. Enumera los principales trabajos de este sabio, haciendo notar que Diofanto no sólo estudió las ecuaciones algebraicas de varias incógnitas con soluciones en el campo de los números naturales, sino en general con la única limitación de ser las soluciones reales.

Cita la ecuación diofántica de Baccara, llamada de Pell, y habla de las formas cuadráticas de la ecuación pitagórica generalizada que da lugar al último teorema de Fermat; recuerda las investigaciones de Euler, Dirichlet, Lami, Legendre y Kulmer, e incita a sus alumnos a seguir el camino que puede llevarles a continuar las investigaciones matemáticas de éstos y otros sabios.

Empieza el estudio de las ecuaciones llamadas diofánticas por la expresión más sencilla, cuyo estudio va complicado insensiblemente con la ecuación lineal con dos incógnitas, deduciendo las condiciones necesarias para que tengan soluciones enteras, a cuyo efecto recuerda a sus alumnos la teoría de los números incongruentes, explicada por ella en clase.

Después de expuesto el mecanismo de estas ecuaciones con todo detalle y claridad que hace accesible este conocimiento generalmente tan arido, hasta a las personas relativamente poco versadas en la ciencia matemática, da ejemplos numéricos e inserta en la ecuación de la forma diferencial de cuadrados igual constante, haciendo una elegante aplicación de ella al problema clásico que tiene la particularidad de no buscar en él como solución un número, sino un nombre; en este caso, el nombre de la mujer que corresponde a cada marido.

Fue una erudita y documentada lección de Álgebra la que oímos el

domingo en el Instituto. Si todo ese personal docente que nos trajo a la Segunda Enseñanza el tristemente célebre "bienio", con el pretexto de la sustitución de la enseñanza religiosa, fuese de la competencia, corrección y dotes pedagógicas de la señorita Ruiz Feixas, la profesora de Matemáticas de nuestro Instituto, otra sería la situación de nuestra enseñanza secundaria, tan relajada, tan abandonada y tan desorganizada en la actualidad. Vaya, pues, nuestras felicitaciones más sinceras a la erudita profesora y nuestros fervientes votos por que podamos contarla muy largo tiempo entre nosotros.

F. A. F.

Flores de Sierra Morena

POESIAS POR RICARDO DE MONTIS Y ROMERO

UN TOMO

PRECIO: 5 PESETAS

De venta en la Librería Luque y en la Administración del DIARIO DE CORDOBA

TRIBUNALES

Causa por malversación

Ayer, en la Sala segunda de esta Audiencia, se celebró la vista, con intervención del Jurado, de la causa instruida en el Juzgado de Posaditas, contra José José González Castro, por el delito de malversación.

El Jurado dió veredicto de culpabilidad y el Tribunal de Derecho absolvió libremente al procesado.

Juicio por Jurado

También en la Sala segunda se verá hoy, ante el Tribunal del Jurado, la causa de la causa seguida en el Juzgado de Pozoblanco, contra José Fernández Roche, por homicidio.

Defenderá al procesado el abogado señor Velasco y le representará el procurador señor Díaz.

Sentencias

La Sala primera ha dictado sentencia en la causa por robo, procedente del Juzgado de Baena, contra Francisco Mantas Pulido, condenándole a cuatro meses de arresto mayor.

La misma Sala ha sentenciado en la causa por estafa, instruida en el Juzgado de la Izquierda de esta capital, contra Rafael Rodríguez García, imponiéndole la pena de dos meses y un día de arresto mayor y 200 pesetas de indemnización.

La misma Sala ha fallado la causa por daños, procedente del Juzgado de la Izquierda de Córdoba, contra José Ortiz Ocaña, absolviéndole libremente.

La misma Sala ha dictado sentencia en la causa por coacciones, seguida en el Juzgado de La Rambla, contra Francisco Gómez Estévez, condenándole a dos meses y un día de arresto mayor y 250 pesetas de indemnización.

La misma Sala ha sentenciado en la causa por estafa, instruida en el Juzgado de la Derecha de esta capital, contra Juan Cárdenas Valenzuela, imponiéndole la pena de dos meses y un día de arresto mayor y 775 pesetas de indemnización.

La misma Sala ha fallado la causa por lesiones, procedente del Juzgado de la Derecha de Córdoba, contra Antonio Bascón Gálvez, condenándole a dos meses y un día de arresto mayor y 125 pesetas de indemnización.

Un recurso

El Tribunal provincial de lo Contencioso-administrativo, ha acordado admitir el recurso incoado por don José Cabello Navas y veintinueve más contra acuerdo de la Alcaldía de Puente Genil fecha 10 de Marzo de 1934, por el que declara cesantes a los recurrentes en los cargos que venían desempeñando en dicho Municipio.

VINO legítimo SIERRA-MONTILLA (el más fino de los vinos) en la Bodega Diéguez (Realejo, 66) a pesetas 0.90 litro y 13.50 arroba.

HACIENDA

Libramientos

En la Depositaria Pagaduría de Hacienda de esta provincia se harán efectivos hoy libramientos expedidos a favor de las personas siguientes:

Administrador de la Estación Pecuaria Regional, don Domingo Esparza Lara, jefe de la Sección de Caballos Semetales, don Luis Gonzaga Córdoba Aguilar, administrador principal de Correos, don Antonio Calvillo Roldán y don José Corsini Maqueira.

POR TELEGRAFO Y TELEFONO

Información de la tarde

EL SEÑOR LERROUX PRESIDIO LA REUNION DE LA MINORIA RADICAL Y DIO QUE QUIENES NO SE SIENTAN IDENTIFICADOS CON LA POLITICA QUE SIGUE SERAN DADOS DE BAJA. MARTINEZ BARRIO SE HA DADO DE BAJA EN EL PARTIDO RADICAL

Madrid

EL SEÑOR AZAÑA EN EL SUPREMO

Esta mañana estuvo en el Tribunal Supremo el expresidente del Consejo de ministros señor Azaña, haciendo entrega al secretario señor Corujo del pliego de contestaciones al interrogatorio formulado por el defensor del capitán Rojas, procesado en la causa por los sucesos de Casas Viejas, cuya vista se celebrará el próximo día 21.

El exministro de la Gobernación señor Casares Quiroga aún no ha entregado sus pliegos de contestaciones.

REUNION DEL TRIBUNAL DE GARANTIAS

Esta mañana se reunió el Tribunal de Garantías Constitucionales para estudiar los dos recursos interpuestos por don Esteban Aguirre y don Antonio Auturregui, contra decretos de la Generalidad de Cataluña.

Como ambos recursos no llenaban los requisitos legales, se acordó no haber lugar a su tramitación.

Se leyó el escrito presentado por el señor Roig Bergadà, representante del Parlamento catalán, acerca de la inmunidad parlamentaria.

Se acordó solicitar un informe a la Sala segunda del Supremo.

La próxima reunión, en la que se tratará de este asunto, se celebrará en el salón de actos del Consejo de Estado, cedido por su presidente señor Abad Conde.

Se dió cuenta del expediente sobre la capacidad del señor Calvo Sotelo y dar un escrito de éste renunciando al recurso por haber optado por la representación parlamentaria y en su consecuencia se acordó declarar la vacante de vocal en el Tribunal de Garantías.

LA ESCISION EN EL PARTIDO RADICAL

El señor Lerroux dice que está dispuesto a dar de baja en el partido a los que no se sientan identificados con la política que sigue

Esta mañana y como estaba anunciado se reunió la minoría parlamentaria radical bajo la presidencia del señor Lerroux.

Asistieron setenta diputados. Terminada la reunión, el señor Lerroux recibió a los periodistas y ante ellos hizo las siguientes manifestaciones:

—He dado cuenta de lo ocurrido ayer en la reunión del Comité Ejecutivo Nacional del partido radical, procurando colocarme en un plano de absoluta imparcialidad.

Hemos leído los documentos que han dado lugar a este episodio doloroso he dicho que estoy dispuesto a dar de baja en el partido a quienes no se sientan identificados con la política que sigo y no acepten la disciplina del partido.

Me han dado un voto de confianza, que yo agradezco, para resolver la cuestión planteada y por último he leído una carta del señor Martínez Barrio dimitiendo la vicepresidencia del partido radical, que está redactada en términos de gran cordialidad.

Martínez Barrio renuncia a la vicepresidencia del partido radical y pide su baja en el mismo

El expresidente del Consejo celebró una reunión con los diputados que le siguen

A las doce de la mañana acudieron al domicilio del señor Martínez Barrio los diputados señores Just, García Ramos, García Berlanga, Miñones, Blasco Garzón, González Sicilia, Labandera, Silvia, Leones, Valenti, Lara, Casas Jiménez, Moreno Quesada, Marco Miranda, Frescopoli, Alonso y Díez Pastor.

Excusaron su asistencia por carta los señores Seguí y Martí Rodríguez. Terminada la reunión, que duró una hora, el señor Martínez Barrio recibió a los periodistas y les manifestó que habían tenido un cambio de impresiones, toda vez que aún no se considera jefe de grupo.

Mañana, a las once—agregó el señor Martínez Barrio—nos reuniremos en el Congreso los diputados que hayan sido baja en el partido radical.

Esta mañana he dirigido una carta

al señor Lerroux dimitiendo el cargo de vicepresidente del partido radical y solicitando mi baja en el mismo.

Ruego a ustedes que rectifiquen algunas informaciones de la reunión de ayer, que no se ajustan a la verdad. Es inexacto que el señor Marraco me hiciera requerimiento alguno en forma imperativa, como dice un periódico de la mañana.

Tampoco es cierto que el señor Lerroux se pronunciara en términos muy lentos, pues al contrario, se expresó en tonos de gran cordialidad, que en momentos llegaron a conmover a los que le escuchábamos.

No es exacto que yo requiriera a Sigfrido Blasco para que se sumara a mi actitud.

Yo defendí mi criterio con la convicción anticipada de que no participaría de él la mayor parte de los llamados elementos fronterizos.

Otra versión inexacta, hasta convertirse en vulgar superchería, es la de que yo procediera aceptando inspiraciones de una colectividad que aspira a participar en la política española.

El señor Iglesias cree que la división no tendrá consecuencias políticas

Los periodistas preguntaron esta tarde en el Congreso al señor Iglesias (don Emiliano) si la división del partido radical tendría consecuencias políticas y contestó que no lo crea.

Estas cosas—agregó el señor Iglesias—terminan en el salón de sesiones. Si se tienen votos para gobernar se afrontan las responsabilidades y nada más.

Aquí existen dos sectores que mantienen sus posiciones, sin más complicaciones.

Espero que los se marchen del partido revalidarán sus actos ante el pueblo que los elegió, haciendo refrendar sus actos.

Así, si que habría que esperar consecuencias políticas.

—Con arreglo a esa opinión de usted, los diputados de Acción Popular, que se hagan republicanos, deberán igualmente revalidar sus actos ante los electores—le objetó un periodista.

—Yo no me meto en las cosas de los demás; me preocupo solamente de los actos nuestros, para demostrar la plenitud de nuestra autoridad.

DEL AYUNTAMIENTO

Del concurso de patios

Para conocimiento de los interesados se hace saber que la Comisión municipal de Fiestas y Festejos visitará los patios durante los días que a continuación se expresan:

Día 18.—Gutiérrez de los Ríos, número 60; Arroyo de San Lorenzo, número 21; San Juan de Palomares, número 84, y Cristo, número 5.

Día 19.—Chaparro, número 20; Chaparro, número 16; Buen Pastor, número 17; Buen Pastor, número 9, y Mayor de Santa Marina, número 26.

Servicios de la Guardia municipal

La Guardia municipal prestó ayer los siguientes servicios:

Denuncias de Ana Pérez Jiménez por vender carbón en su domicilio careciendo de licencia; de José Moreno Rodríguez, por efectuar obras sin licencia; de Antonio Raigón Hidalgo, por subirse su hijo en la trasera de los automóviles en marcha, y de Andrés Rodríguez González, por abrir un despacho de venta de carne careciendo de licencia.

El guardia número 79, dió conocimiento de que un individuo que se fugó, intentó robar palomos de los que hay en los jardines de la Agricultura.

El 76, dió cuenta de que Baldomero Corbín Martín, fue curado en la Casa de Socorro por haberlo lesionado un individuo al que no conoce.

El 25, dió conocimiento de que en el Campo Santo de los Mártires chocaron los automóviles conducidos por Antonio López Ruiz y Antonio Ortega Lebrón, resultando con desperfectos.

El 105, presentó en la Comisaría de Vigilancia a Francisco Ramírez Serrano, por amenazar a su esposa María Martínez Gallardo, en su domicilio calle de San Acisclo, 9.

Por tierras de Portugal

El general Sanjurjo en Estoril
Cuando el general salió del casti-
llo de Santa Catalina para embarcar
con rumbo hacia Lisboa, escribió
Corrochano, gran amigo de aquel,
una bella crónica en "A. B. C." titula-
da "El dolor de España se av a Por-
tugal".

El general escogió para reposar,
con su familia, uno de los lugares
que más trascendencia han adquirido
en estos últimos tiempos en el panorama
internacional del turismo.

Estoril, por el poder inmenso de
la magia de sus bellezas naturales,
por la dulzura y amenidad de su clima
privilegiado, cuya temperatura
media es de doce grados en invierno
y de diez y siete en verano, es llevado
y traído por los diarios, revistas
y libros de medio mundo como playa
de moda y como centro de recreo y re-
poso de la alta sociedad internacio-
nal. La importancia que tiene Estoril,
radica no sólo en el gigantesco
esfuerzo que representa la acertada
actuación de sus dirigentes, sino en
los beneficios incalculables que ha de
producir el haber transformado una
región que hace treinta años sólo era
un bosque de pinares en unos lindos
lugares, que hoy, son una prolongación
de Lisboa y un centro de turismo
de primer orden conocido y visita-
do por personas de ambos hemisfe-
rios.

La obra cumbre de Portugal, desde
que terminó la gran guerra y, sin
disputa, el hecho más brillante de la
labor serena y meditada del Estado,
por su carácter económico y de en-
grandecimiento de la República por-
tuguesa, ha sido la creación de Estoril
que hoy compete con Monte-Carlo
y con las famosas playas de la
Costa Azul. Esta obra que muchos
españoles conocemos, está loda-
grada en Estoril merced a una empresa
extraordinaria por el coste, por las
dificultades y por la magnitud de las
diversas construcciones realizadas,
como el Palacio Hotel y el Palacio Ca-
sino que son el último grito de la elegancia,
del buen gusto y de la lumino-
sidad.

Estoril es el lugar predilecto de los
españoles que eligen esta tierra para
pasar allí los días de felicidad y los
de infortunio. Los evadidos de Villa
Cisneros, en Estoril han pasado los
días de la emigración, rodeados de
atenciones y halagos. Muchos han
abandonado con lágrimas en los ojos
la tierra fraternal y generosa que
con tanta hidalguía y ternura acogió a
los españoles, no considerándolos como
extranjeros.

El general Sanjurjo no está en Estoril
en calidad de emigrado, pues está
en libertad de venir a España cuando
quiera. Ha elegido Estoril como
un lugar sereno y apacible para
vivir con comodidad y allí escribir
sus memorias de su vida.

Además, vivir en Estoril no es
vivir en el extranjero. Por todas
partes se oye hablar español y se recibe
la grata impresión de que estamos
en España. Periódicos, revistas y
libros españoles se reciben a diario
y en pocas horas se recorren los kiló-
metros que lo separan de nuestras
fronteras.

Todos sabemos la honda crisis que
agita a casi todos los países del globo.
Portugal constituye una excep-
ción y por eso su turismo es tan flo-
reciente. Caravanas de extranjeros
lo visitan en todas las épocas del año,
aparte de los muchos miles de espa-
ñoles que de Junio a Octubre animan
las playas y las termas que a los
demás extranjeros les dan la sensa-
ción de que están en territorio es-
pañol. Otra observación que aprecian
los turistas es que la vida en Portu-
gal está más barata que en todos
los países. Los ferrocarriles que en
todas las naciones han duplicado sus
tarifas, en Portugal son baratísimos.
Los billetes de primera clase valen poco
más que los de tercera en otras na-
ciones. Los hoteles de lujo cuestan lo
que las modestas pensiones en otros
países. A este tenor se desenvuelve
toda la vida en Portugal.

Sabemos que el general Sanjurjo
está muy satisfecho de su estancia
en Estoril, donde a diario recibe
multitud de cartas, telegramas y des-
pachos de España y del extranjero,
que no encuentra medio de contestar,
asi como tampoco dispone de tiempo
para recibir tan crecido número de
personas como van a visitarlo.

José Villa
EL MEJOR VINO DE A 20, tipo
Moules, en la Bodega Diéguez (Realejo,
66) a 5 reales litro y 72 arroba.

Octavio Ruiz Santaella
Médico-especialista. Ayudante del
Dispensario Azúa.

PIEL-SIFILIS-VEREERO
Consultas de 10 a 12 y de 3 a 6
Gondomar, 2. Piso 1.º Telf. 2979

GRAN TEATRO.

EMPRESA GUERRERO
TELEFONO 2700

Funciones para hoy viernes 18 de Mayo de 1934.—A las 7 y 10'30.—Es-
treno, NOTICARIO "FOX" con extensa información.—Y la graciosa
comedia "Paramount", HABLADA EN ESPANOL y titulada EL MARIDO DE
MI NOVIA, por la bellísima actriz MARY GLORY y el notable actor FER-
NAND GRVEY. Gran éxito cómico.—Butaca, 1'00 peseta.—Anfiteatro, 0'50.—
Paraiso, 0'25.—Mañana sábado, LAS LUCES DE BUENOS AIRES, el defini-
tivo éxito en español.—El domingo formidable estreno de la superproducción
de popularísimo actor CASIMIRO ORTAS en la que figuran los celebrados ac-
tores JOSE MONCAYO, PEDRO ZORRILLA y EDUARDO PEDROTE. Importan-
tes estrenos. Debut el viernes 25, primer día de feria.

Teatro Duque de Rivas.

EMPRESA A. CABRERA
TELEFONO 1750

Hoy viernes, a las 7 y 10'30.—ULTIMAS PROYECCIONES A PRECIOS
POPULARES de EL DILUVIO y complemento sonoro.—Butaca, 1'00 peseta.
Gradas, 0'25.—Mañana, tarde y noche, estreno de la producción nacional so-
nora, hablada y cantada en español, DONA FRANCISQUITA.—El domingo, a
las 4, ALMA DE CENTAURO, americana sonora.—Butaca, 0'50.—Gradas, 0'10.
TEMPORADA DE FERIA. Compañía de comedias.—Primer actor, PACO
ALARCON. Primeras actrices, FUENSANTA LORENTE y MARIA DEL CAR-
MEN PRENDES. Debut el jueves 24 con el estreno de la comedia LA MAR-
QUESONA.

CINE ALKAZAR.

Empresa Cineaes. Reyes Católicos, 17
Teléfono 2549

Hoy viernes.—A las 7, 8'45 y 10'45.—Primer: La película cómica, VISITA
ACCIDENTADA, por TOMASIN.—Segundo: LA NOVIA DEL AZUL.—A las
7 y 10'45, butaca, 0'60; niños, 0'30.—A las 8'45, butaca, 0'40.—Mañana, LA
TRAGEDIA HUMANA.

CINE GONGORA.

EMPRESA SAGE
Jesús María, núm. 8 - Teléfono 2165

Hoy viernes, a las 7'30 y 10'30, último día de la deliciosa comedia de la
Fox, enteramente hablada en español, HOLA HERMANITA! interpretada por
James Dun y Boots Mallory.—Completarán el programa la revista FOX, LA
ISLA DE MALTA y el dibujo sonoro también FOX, ROMBO Y JULIETA.—Ma-
ñana sábado, estreno de la película de Atlántic Films, EL TOBOGAN NU-
MERO 13. Extraordinario reportaje de deportes de nieve.—El domingo, ex-
traordinario estreno de Ufilms, EL ZAREWITSCH, interpretada por Marta
Egbert. Opereta alemana musicada por FRANZ LEHAR.—El día 24 de Mayo,
gran debut de la notable pareja de bailes, emperadores del bolero, PILAR
LOPEZ y RAFAEL ORTEGA, con su gran espectáculo coreográfico. Exitó
definitivo. Un alarde de arte y de moral.

FERIA DE MAYO

PROGRAMA

Gran mercado de ganados durante
los días 25, 26 y 27.

Día 25.—A las ocho de la mañana,
gran diada que recorrerá las princi-
pales calles de la población, termi-
nando en el paseo de la Victoria,
frente a la caseta del Excmo. Ayun-
tamiento.

A las once, inauguración de la Ex-
posición de Avicultura e industrias de
rivaradas de la ganadería, que se es-
tablecerá en la Pérgola y jardines del
Duque de Rivas. Seguidamente inau-
guración de la Exposición de Arte en
el Liceo Séneca.

Por la tarde, gran corrida de seis
hermosos toros de don Indalecio Gar-
cía Mateo, que serán estoqueados por
los diestros Rafael Gómez (el Gallo),
Domingo Ortega y Victoriano de la
Serna.

A las diez y media de la noche, gran
función de fuegos artificiales.

Día 26.—A las once de la mañana,
en los jardines del Duque de Rivas,
reparto de premios a los expositores
de la Exposición ganadera.

Por la tarde, segunda corrida de
toros, lidiándose seis de la ganadería
de los señores hijos de don Eduardo
Miura, por los diestros Ortega, Armil-
lita y Ballesteros.

Día 27.—A las diez y media de la
mañana, concierto por el Centro Fil-
armónico "Eduardo Lucena" en la
caseta del Excmo. Ayuntamiento.

Por la tarde, corrida de seis hermo-
sos novillos toros de la caderiada
ganadera de Concha y Sierra, por
los diestros Pericás, Niño del Barrio
y Niño de la Estrella.

A las diez y media de la noche, se-
gunda función de fuegos artificiales.

Día 28.—Por la mañana, entrega
de premios a los artistas premiados
en la Exposición de Arte.

Por la tarde, espectáculo taurino
Llapisera.

Día 29.—Por la tarde, Los Charrros
del Tero y la Banda Taurina Infan-
til "Los Califas".

Día 30.—Por la mañana, llegada a
la capital de los Grupos Regionales
y recepción de los mismos en el Ayun-
tamiento.

Por la tarde, primera actuación en
la Plaza de Toros de los Grupos Re-
gionales Aragonés, Salmantino, Va-
lenciano, Asturiano y Andaluz.

Día 31.—Por la tarde, segunda ac-
tuación de dichos Grupos en la Pla-
za de Toros.

A las diez y media de la noche, gran
función de fuegos artificiales estilo
valenciano y gran traca final de la
feria.

Se celebrarán además dos im-
portantes partidos de fútbol entre los
equipos Betis de Sevilla y Valencia
F. C. en los días que oportunamente
se señalarán.

Día 1 de Junio.—Festival infantil
en la Plaza de Toros.

Día 2.—Becerrada organizada por
el Club Guerrita.
Córdoba 9 de Mayo de 1934.—El
Alcalde de la ciudad, Pascual Cal-
derón.

Nota bibliográfica

Hemos recibido un ejemplar de la
interesante conferencia que sobre el
tema "El seguro social y el privado"
dió en la Sociedad Económica arago-
nesa de Amigos del País, de Zaragoza,
el día 18 de Marzo de este año, el
consejero delegado del Instituto Na-
cional de Previsión don Inocencio Ji-
ménez.

He aquí el sumario de la conferen-
cia, de gran actualidad en estos mo-
mentos:

El seguro comenzó como social.—
Eclipse de lo social en el seguro.—
Los seguros sociales.—La raíz de los
seguros sociales.—La función social
de todo seguro.—Lo público y lo pri-
vado.—La obligatoriedad.—Los bene-
ficiarios.—Los riesgos.—Los aporta-
dores no beneficiarios.—La diferen-
ciación, razonada por el Instituto.—
Lo común al privado y al social.—
Comparación de la realidad españo-
la.—Un concepto del seguro social.—
La necesidad de los seguros sociales.—
Inquietudes infundadas.—Los segu-
ros sociales en España.—Hacia el se-
guro integral.—Lo fundamental del
propósito.

Ocasión en El Metro y sus Sucursales

Trajes hechos para caballero a 10,
17, 20 y 25 pesetas, coblere de traje
con 3 tres metros, artículos de gran
moda a 13, 21, 25, 30, 35, 40, 45 y 50
pesetas, pantalones hechos para hom-
bre, desde 4 pesetas en adelante, cam-
isitas popelín desde 2'75, calzonzillo-
cortos desde 1'75, camisetas veran-
o desde 0'75, calcetines desde 0'30,
corbatas moda desde 0'50 pesetas.

Percales para batas desde 0'65 pe-
setas el metro, fantasías de todos los
colores para vestidos, desde 1'20, telas
blancas desde 0'70, lienzo moreno des-
de 0'60 metro, medias para señora
clase buena, desde 0'65, servilletas
desde 0'15, manteles desde 1 peseta,
toallas afelpadas desde 0'50, colcho-
nes llenos desde 10 pesetas, sábanas
hechas desde 4 pesetas e infinidad de
artículos buenos a precios reducidos.

Además en El Piso primero de la
casa Central de EL METRO se liqui-
daron todos los retales sobrantes de to-
das clases de telas con una importan-
te rebaja de precios.

Antes de efectuar compras, visitar
EL METRO o cualquiera de sus tres
Sucursales que se aborranarán dinero.
Ver para creer.

Ayuntamiento de Córdoba

Revista de carruajes

Para conocimiento de los interesa-
dos se hace público que el día 22 del
corriente, a las diez de la mañana y
en el lugar de costumbre del paseo
de la Victoria, tendrá lugar la revista
ordenada por esta Alcaldía para aque-
llos carruajes de alquiler de cualquier
clase, del servicio público de esta ca-
pital que en los días 15 y 16 no la ha-
yan pasado.

Los propietarios de los mismos que
no cumplan con lo que se ordena, se-
rán castigados con las máximas san-
ciones. Los carruajes deberán ir pro-
vistos de la chapa correspondiente que
se adquiere en la recaudación de Ar-
bitrios.
Córdoba 17 de Mayo de 1934.—El
Alcalde, Pascual Calderón Uclés.

Antonio M. y Olivares

Enfermedades de la infancia, huesos
y articulaciones. Rayos X.
Victoriano Rivera, 4, principal (an-
tes Plata). Teléfono 1368.

El concurso de patios cordobeses

MUSICA, LUZ Y ALEGRIA!

Anoche dió comienzo el concurso
de patios, primer festejo de los or-
ganizados por la Comisión de Feria,
y que a juzgar por sus comienzos ha
de constituir un éxito tan rotundo co-
mo el del año anterior.

A las diez y media de la noche, el
jurado inició sus visitas, comenzan-
do por la casa número 8 de la Car-
rera de la Fuensanta, inscrito por
Enriqueta Castro.

La comisión fue recibida con una
descarga de cohetes, capaz de amilanar
el ánimo del más templado.

El patio es un verdadero vergel.
Flores, muchas flores, tal vez ex-
ceso de flores, adornaban un peque-
ñísimo recinto, donde los geráneos,
gitanillas, rosas y claveles, competían
con un verdadero plantel de muchachas
guapas, ataviadas con el clási-
co mantón de Manila y la peineta andaluza.

En segundo lugar visitó el Jurado
el patio enclavado en la casa núme-
ro 31 del Paseo de la Ribera, inscri-
to por Rosa Blanco.

Este patio presentaba un aspecto
fantástico. Junto a un jardín exuberante,
otro jardín de mocitas cordo-
besas, luciendo el típico traje andaluz,
formaban un admirable con-
traste de luz y alegría.

En el típico pozo cordobés, la mo-
cita garbosa que saca el cubo de agua
para regar las flores; en la pila, otra
mocita morena, lava que te lava, co-
pla tras copla; en una reja, una clási-
ca pava; en un rincón tres mocitas
que charlan, charlan y murmuran,
¿de quien? ¡Vaya usted a saber! Se
improvisa un baile, donde jóvenes y
antiguos, dan la nota de color y ale-
gría.

En otro rincón se improvisa un
rato de canto "jondo" y como se hace
tarde y el público que espera en la
puerta para visitar esta antecala de
la Gloria se impacienta, la Comisión
inicia la retirada con el pesar consi-
guiente.

¡Qué patio más bonito y más cor-
dobés!

Visitamos después el de la casa nú-
mero 15 de la calle de Badanas, inscri-
to por Elisa Llorente.

No es un patio; son tres patios cor-
relativos que forman un magnífico
contraste, donde abundan las muje-
res bonitas y la alegría aunque esca-
sean las flores. ¡Qué lástima!

La afluencia de público es enorme,
y la Comisión, para no hacer espe-
rar a quienes les esperan, se trasla-
dó a la Plaza de San Pedro, núme-
ro 2, donde Isabel Lañas, ha inscri-
to un patio espléndido, donde rebosa
la alegría y el buen humor.

Aquí se registró un breve inciden-
te motivado por un sujeto "patoso"
y mal educado, que haciéndose pasar
por periodista y aprovechándose de
la ineficacia de la guardia munici-
pal penetró en el patio y pidió ex-
plicaciones a un compañero que in-
tentó desenmascarar su frescura.

El "fresco" en cuestión, a quien
conocemos y por la índole de la fun-
ción que desempeña está obligado a
guardar la mayor compostura reci-
bió la repulsa del público y avergon-
zado tuvo que retirarse.

Liquidado el leve incidente comen-
zó el baile que estuvo muy animado.
Un gentío inmenso desfiló anoche
por los patios, dando con su presen-
cia mayor realce y alegría al con-
curso.

Rogamos al gobernador que esta
noche y en las sucesivas, envíe fuer-
zas de Asalto a los patios, para obli-
gar al público a formar colas, al ob-
jeto de que pueda visitarlos sin mo-
lestias, el numeroso público que de-
sea participar de esta fiesta tan po-
pular y tan cordobesa.

Y sobre todo, que impidan las gra-
cias de los periodistas "full" que no
son otra cosa que "niñacos" sin edu-
cación y sin... otra cosa muy nece-
saria para vivir en sociedad.

Juanito

JURADO MIXTO DE TRABAJO DE COMERCIO EN GENERAL

Por acuerdo del pleno de este Ju-
rado, en la sesión celebrada el día
quince del actual, los establecimien-
tos del ramo de la alimentación de
esta capital cerrarán el día 29 del
corriente mes en la jornada de la tar-
de, a partir de las trece horas, como
compensación a la apertura de estos
establecimientos en la tarde del día
6 de Enero pasado.

Lo que se hace público por medio
de este anuncio para general conoci-
miento.
Córdoba 17 de Mayo de 1934.—El
Presidente, José María Blanco León.

Notas del Calendario Cordobés

18 de Mayo
Sale el sol a las 4'57.—Se pone a
las 7'25.
Sale la luna a las 8'37.—Se pone a
las 11'53.
Se da el toque de Alba a las 3'30.
El de Vísperas, a las 4.
El de la Oración de la tarde, a las
7'45.
El de Animas, a las 9.
El día 21 entra la luna en cuarto
creciente a las 3'20 de la tarde.

Según las predicciones meteoroló-
gicas el tiempo será desigual, refres-
cando mucho por mañana y noche. Se
registrarán algunos chubascos y tor-
mentas.

La propaganda comunista en Portugal

Carta del extranjero

La policía portuguesa despliega en
éstos días una gran actividad en la
búsqueda de conspiradores de todo
género, pero especialmente, comunis-
tas.

No tiene el comunismo un verda-
dero arraigo entre las masas obreras
y campesinas de Portugal. País este
de escaso nervio industrial que es el
epicentro siempre de toda actividad
revolucionaria proletaria, no puede
mantener organizaciones de tipo co-
munistas que supongan alguna im-
portancia. Pero sí puede permitir la
incursión extranjera de propagandis-
tas y organizadores de revueltas de
cualquier tipo, y la importación, en
este caso, tiene siempre al tipo co-
munista que es la tendencia ideoló-
gica más internacionalizada.

Desde hace algún tiempo las auto-
ridades han percibido la abundancia
de elementos extranjeros que propa-
gan las ideas bolcheviques. Y claro,
buscan la forma de cortar esta inge-
rencia que pudiera, dada la aguda
crisis económica y, por tanto, de tra-
bajo, en que se halla el país, llegar a
conquistar un crecido ambiente entre
las masas, especialmente campesinas.

Hasta las autoridades aduaneras es-
tán registrando escrupulosamente a
las gentes sospechosas y últimamen-
te han detenido a algunas personas
a las que les hallaron folletos de pro-
paganda comunista. Portugal no se
libra de la corriente revolucionaria y
subversiva que predomina en Euro-
pa y casi en el mundo entero, desde
que las cosas andan tan mal en ma-
teria de bienestar económico de las
clases proletarias y medias. Y esto
mantiene a la policía en actitud de
energía campaña que evite mayores
trastornos de los que ya sufre Por-
tugal con sus complots continuos más
de tipo político que social, por fortu-
na para él.

Augusto Gil Vega
Lisboa, Mayo 1934.
(Prohibida la reproducción)

El Doctor Ager, ha trasladado su
Consultorio de enfermedades de la
Piel a la calle Jesús María, 1, princi-
pal.

GACETILLAS

Trabajo científico
En la Facultad de Medicina de Ma-
drid ha leído una tesis doctoral sobre
" tumores de la órbita " nuestro paí-
sano el médico oculista don Rafael
Jiménez Ruiz, habiéndole merecido mu-
chos elogios por dicho trabajo cien-
tífico.

El cartel de feria
Hemos recibido varios ejemplares
de dos de los carteles, medianos y pe-
queños, anunciadores de la feria de
Nuestra Señora de la Salud.
Agradecemos su envío al señor al-
calde.

Mordido por un perro
En el cortijo llamado Quemadillas,
del término de esta capital, un pe-
rro mordió ayer a Juan Bello Millán,
de 17 años, produciéndole erosiones
leves en la mano derecha.
Fue asistido en la Clínica munici-
pal de la calle de Góngora.

Galanterías
En los alrededores de la Estación
Central de los ferrocarriles un indi-
viduo llamado Miguel, cuyos apelli-
do se ignoran, maltrató ayer de obra
a Carmen Morgado Asensio, de 27
años de edad, causándole erosiones
en el pómulo derecho.
La curaron en la Casa Central de
Socorro.

AVISOS UTILES

CURA EL ESTOMAGO EL
ELIXIR SAIZ DE CARLOS.

Quejas del vecindario
Los vecinos de la calle de Arfe se
quejan de las escenas que se desarro-
llan en un solar de la misma.

Por efecto de la acción del tiempo
o por obra de la gente han desapareci-
do muchos de los ladrillos del tabi-
que con que está cerrado y las perso-
nas despreocupadas aprovechan esta
circunstancia para penetrar en el re-
ferido solar no sólo ha hacer sus ne-
cesidades fisiológicas sino a cometer
actos inmorales.

Esperamos que por quien corres-
panda se adoptarán las medidas nece-
sarias a fin de evitar todo esto, que
habla muy poco en favor de la hi-
giene y la moral.

Originales
En la cuarta plana de este número
publicamos, además del folletón, la
Sección Religiosa.

Riña entre muchachos
En la calle Postrera rieron ayer
y se maltrataron de obra dos mu-
chachos y uno de ellos de seis años
de edad, llamado Antonio González
Barona, resultó con una contusión le-
ve en la cadera derecha.
Recibió asistencia médica en la cli-
nica municipal de la calle de Góngo-
ra.

PULSERAS DE PEDIDA, ORO DE LEY PIEDRAS FINAS, DESDE 115
PESETAS
Infinidad de artículos de joyería a precios de costo por dejar de trabajar
el artículo. ¡Aproveche la ocasión!

TIENDA, PLAZA DE LA REPUBLICA, ESQUINA A JESUS MARIA

"Esto"

Publica unas interesantísimas de-
claraciones del señor Rico Avella, al-
to comisario de España en Marrue-
cos, sobre la labor que España desar-
rolla en su Protectorado africano.

Además de sus acostumbradas se-
cciones, merecen especial mención las
colaboraciones siguientes: "El cele-
berrimo mensaje a García", el artí-
culo periodístico que ha alcanzado
mayor difusión en el mundo.—"Los
campos de concentración en Alema-
nia", quinto relato de un fugitivo ru-
so a través de la Europa en llamas.—
"Los toreros muertos en Mayo, el mes
trágico de la fiesta taurina".—"Ven-
tajas de llevar la cruz a cuestras"
(cuento).—"Hay auténticos "gangs-
ters" en Madrid".—"El feminismo"
(página humorística).—Actualidades.
des.

Suscribirse a "Esto" y anunciarse
en "Esto" es contribuir a una efica-
císima campaña de moralidad, de arte
y de cultura.

Lea usted "Esto" todos los jueves.
30 céntimos en toda España.

"Las ferias de Córdoba"
Con este título fundó hace algunos
años, el periodista ya fallecido don
Pedro Nougues, una revista, la cual
aparecía en vísperas de nuestra re-
nombrada feria de la Salud, dedica-
da a ésta y a la propaganda de la in-
dustria y el comercio de Córdoba.

Muerto su autor, la ha continuado
el hijo de éste don Angel Nougues,
quien acaba de editar el número co-
rrespondiente al año que transcurre.

Contiene gran número de artículos
y poesías, anécdotas, chistes y foto-
grabados reproduciendo el cartel de
feria y algunos cuadros del insigne
pintor Julio Romero de Torres.

Agradecemos a don Angel Nougues
el envío de su obra.

PARA FERIA
Grandioso surtido en todos los ar-
tículos de más novedad, de calidades
inmejorables y con enormes rebajas,
des ofrecen los
ALMACENES HIERRO ARAGON

Cosas de chicos
Un muchacho llamado Ramón Her-
rera Bonilla, de 12 años de edad, se
mofó ayer de un vendedor de helado
que tiene su puesto en la calle de
García Lovera y aquel le dió un gol-
pe con el molde de las galletas, cau-
sándole una herida contusa leve en
la región frontal.

Fue asistido en la Casa central de
Socorro.

El pintor Cuenca Muñoz
Se halla en Córdoba nuestro paisa-
no el notable pintor Cuenca Muñoz
que se propone celebrar una exposi-
ción de sus cuadros durante los días
de la próxima feria de la Salud.

PRUEBE V. LOS CHOCOLATES
VIRGEN de los REYES
SON LOS MEJORES

De Instrucción Pública

Posesiones
El maestro don Francisco Peña Al-
caide ha tomado posesión interina-
mente de la escuela número 2 de ni-
ños de Belmez.

También se ha posesionado de la
escuela número 4 de niñas de Peña-
roya-Pueblonuevo, con carácter de
interinidad, la maestra doña Guada-
lupe Moreno Rubio.

Suicidio de una mujer

Anoche próximamente a las nue-
ve ocurrió un lamentable suceso en
las inmediaciones de la Electro Me-
cánica.

Al pasar el tren de mercancías nú-
mero 451, conocido por el pescade-
ro, que hace el recorrido de Sevilla
a Córdoba, por el sitio de referen-
cia se arrojó a la vía una mujer que
fue arrollada por el convoy, quedan-
do muerta.

El cadáver presentaba horribles
mutilaciones.

Seguidamente se dió aviso al juz-
gado de guardia que era el del distri-
to de la Izquierda el cual se personó
en el lugar del suceso y ordenó el le-
vantamiento del cadáver y su trasla-
do al depósito judicial del cemente-
rio de Nuestra Señora de la Salud,
donde hoy se le practicará la autop-
sia.

La suicida no llevaba ningún docu-
mento por el que pudiera ser identi-
ficada y representaba tener de 28 a
30 años.

MILITARES

El mando de la segunda
zona de la Guardia civil

Conferido el mando de la segunda
zona del Instituto de la Guardia civil
al general de brigada don Ricardo
Salamero Ortiz por decreto de 28 de
Abril próximo pasado, ha fijado su
residencia en esta capital, en el Ho-
tel de España y Francia.

Dicha autoridad dispensa la pre-
sentación oficial a los jefes y oficia-
les de esta guarnición.

Estilograficas gaceterizadas
Librería Luque Gondomar 17
Córdoba

POR TELEGRAFO Y TELEFONO

INFORMACION DE LA MADRUGADA

Madrid

LA CEDA DISPUESTA A COLABORAR CON LA REPUBLICA

Ayer se reunió el Consejo nacional de la Ceda.

Después el secretario señor Salmón facilitó la siguiente nota:

El Consejo nacional ha acordado de modo expreso y categórico hacer suyas las manifestaciones hechas por el señor Gil Robles en su última intervención parlamentaria con motivo de la presentación a las Cortes del Gobierno Samper.

El Consejo, considerando que queda perfectamente definida su posición con relación al régimen, como lo prueba el hecho de la maniobra de las izquierdas que no se basan en discrepancias de fondo sino en pretendidas dudas de la sinceridad de nuestros propósitos, estima que está fuera de duda que la animosidad contra la Ceda es por su condición de fuerza de derecha.

Consecuente con la conducta seguida por la Ceda esta desea retrasar todo lo posible su colaboración en el Gobierno y mientras tanto prestará apoyo a todos los Gobiernos del régimen que sigan haciendo la rectificación del pasado y recojan los anhelos de la masa de electores que dió el triunfo a las derechas.

La Ceda está dispuesta a facilitar su colaboración a un Gobierno mayoritario en el momento en que el país lo exigiere y a base de un programa mínimo en el que figuren los postulados defendidos por dicha organización.

La minoría de la Esquerra

En una de las secciones del Congreso se reunió la minoría de la Esquerra.

Terminadas las deliberaciones fue facilitada una nota en la que se dice que los reunidos examinaron la situación política y estimaron conveniente dirigirse a todos los grupos eminentemente republicanos de la Cámara para tener un cambio de impresiones.

EL JEFE DEL GOBIERNO Y LOS PERIODISTAS

Al llegar el señor Samper al Congreso dijo a los periodistas que se había reunido la ponencia encargada de formular un plan de obras públicas para hacer frente al paro obrero.

Se convino en confeccionar un plan de obras para llevarlo a cabo en varias anualidades y limitada por ahora a los proyectos que el Gobierno tiene presentado a las Cortes.

Agregó que se nombrará una Comisión auxiliar integrada por el señor Riu, en representación del ministerio de Trabajo, el señor Becerra, por el de Obras Públicas y funcionarios de los departamentos de Hacienda, Agricultura y Presidencia para que articule el plan que será dictaminado en un plazo breve.

Tendrá derivaciones en la vida del Gobierno la separación del señor Martínez Barrio del partido radical? —le preguntó un reporter.

—Creo que no —repuso el señor Samper— por que los diputados que se separan no influirán gran cosa en el número de votos para que Gobierno con estas Cortes el Gobierno que yo presido.

Se le habló luego de la nota facilitada por la Ceda y de su deseo de que se forme un Gobierno mayoritario.

—Estimo —dijo el jefe del Gobierno— que con estas Cortes solo se pueden formar Gobiernos minoritarios.

Finalmente el señor Samper desmintió que hubiese presentado la dimisión el ministro de Industria y Comercio señor Irujo.

Los sucesos de Villarrubia de los Ojos

El ministro de Justicia ordenó a la Audiencia de Albacete que designara a un juez especial para que entienda en la causa por los sucesos desarrollados recientemente en Villarrubia de los Ojos.

Dicha Audiencia ha nombrado juez especial al magistrado señor del Pino.

MANIFESTACIONES DE MARTINEZ BARRIO

Por el domicilio del señor Martínez Barrio continuó ayer el desfile de amigos del expresidente del Consejo.

Este habló con los periodistas y dijo que la resolución de separarse del partido radical la tomó el individualmente y sin el propósito de arrastrar tras sí a nadie.

Los diputados que se han decidido a imitarle —agregó— me lo han comunicado así y como reunimos número suficiente hemos acordado constituirnos en minoría.

Me han seguido veinticuatro diputados y cuento con otros adheridos.

Entre las personas que han venido a visitarme figura el alcalde de Madrid don Pedro Rico.

Los gobernadores de Ciudad Real y Jaén me han llamado por el teléfono para anunciarme que presentaban la dimisión.

Igual ha hecho el director de la Deuda señor Martín de Nicolás.

Me ha enviado también su adhe-

sión el gobernador de la Coruña don Ricardo Gasset.

Refiriéndose a la noticia circulada de haber presentado la dimisión el ministro de Industria y Comercio el señor Martínez Barrio dijo lo siguiente:

El señor Irujo es un buen amigo mío. Yo di su nombre al señor Lerroux para su primer Gobierno y después lo llevé yo a Guerra.

El señor Irujo no es radical pero cuando yo pronuncié el discurso de Sevilla me envió su adhesión y me la ratificó posteriormente.

No sé nada más, pero creo que su posición es delicada pues por su cargo no puede tener la misma libertad que otros.

—¿Espera usted acontecimientos políticos inmediatos?

—No. Mi lema es el tiempo. Los hechos se producen por consecuencias naturales.

Luego se le habló de la posición adoptada por la derecha.

—Yo creo —dijo el señor Martínez Barrio— que ellos tienen su sitio. Yo no puedo olvidar su historia. Fueron los que oprimieron la patria, borrar nuestras libertades y hostigaron para que la tiranía no cesara. Por lo menos debe exigirse paciencia y que entren a servir al régimen después que obtengan puestos, presentándose ante el país como republicanos.

CONGRESO

Comienza la sesión a las cuatro y cuarto.

En el Banco azul los ministros de Industria, Gobernación, Agricultura e Instrucción.

UNA PROPOSICION DE BOLIVAR PROTESTANDO CONTRA LA POLITICA REPRESIVA DEL GOBIERNO

Se da lectura a una proposición del señor Bolívar protestando contra la política represiva del Gobierno.

La defiende su autor, expresándose en forma pintoresca que causa hilaridad en la Cámara.

Dice que mientras millares de obreros permanecen en la cárcel los verdugos como Martínez Anido, Calvo Sotelo y Yanguas están en libertad. Pide que la Cámara vote un crédito de 1.800.000 pesetas con el fin de dar cien pesetas a cada huelguista metalúrgico, pues considera esto más justo que la subvención al clero y la protección a las "pobrecitas" Compañías ferroviarias.

Termina diciendo que los trabajadores están dispuestos a ir a la lucha para implantar el régimen soviético.

Le contesta el ministro de la Gobernación que dice que la proposición no está razonada ni tiene justificación.

El señor Bolívar propugna por una revolución para acabar con el Estado y ante esto no puede extrañar que el Estado adopte medidas para defenderse.

El diputado comunista retira la proposición y dice que solo tenía el propósito de hacer una enérgica protesta contra la política represiva del Gobierno.

LA DEROGACION DE LA LEY DE TERMINOS MUNICIPALES

Prosigue la discusión del proyecto referente a la derogación de la ley de términos municipales.

El señor Manso, socialista, pregunta la suerte que ha corrido la enmienda que presentó en la sesión anterior en solicitud de que se fijara los jornales que han de percibir los campesinos, antes de que quede derogada la ley de términos municipales.

La cosecha —dice— se presenta magnífica y si no se resuelve este asunto nada tendría de particular que los que han labrado la tierra no se resignen a que se lleven los patronos el producto de su trabajo.

La huelga de campesinos se planteará legalmente.

Acerca de este punto llama la atención al ministro de Trabajo para que adopte las medidas que estime convenientes antes de que se plantee el paro.

Aboga por la elevación de jornales en Salamanca y en otras provincias.

Si provocais la lucha —añade— allá vosotros. Para los campesinos es preferible la lucha a morir de hambre.

En votación nominal y por 180 votos contra 38 se rechaza la enmienda del señor Manso.

Igual suerte corren otras.

El señor Bilbao, también socialista, defiende otra enmienda.

Acusa al Gobierno de proteger a los patronos y asegura que los obreros de Andalucía llevan cinco meses sin trabajar.

Un agrario: Tres años llevamos nosotros sin poder producir. (Protestas y escándalo).

El señor Bilbao termina defendiendo la ley de términos municipales.

Se rechaza la enmienda por 128 votos contra 33.

Se suspende el debate.

UNA PROPOSICION DE LAS DERECHAS ACERCA DE LA NECESIDAD DE ABORDAR EL PROBLEMA DEL PARO OBRERO

Se da lectura a una proposición incidental de las derechas acerca de la necesidad de abordar el problema del paro obrero.

La defiende el señor Salmón, de la Ceda.

Dice que el paro obrero es una consecuencia de la inestabilidad de nuestra economía y de la poca confianza que inspiran los Gobiernos.

La propuesta que tenemos presentada debe discutirse urgentemente.

Propone que se nombre una Comisión especial para que estudie el proyecto y aporte iniciativas, libre de toda cuestión política.

Finalmente dice que en la redacción del dictamen solo debe atenderse al bien nacional.

El señor Lamonedá, socialista, dice que el problema del paro obrero se debe a la actitud de las derechas contra las leyes de la República.

Nosotros —añade— aunque sospechamos de vuestros manejos, no nos oponemos a que se discuta rápidamente ese proyecto, pero estimamos que para la solución del problema obrero se necesita desarrollar una política que ahora no existe.

Las normas del señor Samper son antiobreristas y se encaminan a destruir las leyes dictadas con anterioridad por el ministro de Trabajo.

La propuesta hecha por los socialistas para terminar con el paro obrero ofrece mayores garantías que el plan de la Ceda.

Precisa dinero y hay que sacarlo de donde lo haya.

Vosotros que gobernais detras de la cortina debéis traer soluciones y no programas.

Hay que transformar fundamentalmente el régimen económico, precisa no enterrar lo que hay ya legislado y aportar trabajo y dinero aunque no sea en cantidad tan crecida como la que empleasteis en obtener los puestos que tenéis en esta Cámara.

El señor Gallardo se muestra de acuerdo con la proposición de las derechas.

El señor Rubio, de la Esquerra, dice que el plan presentado por la Ceda le inspira serias desconfianzas ya que los elementos derechistas han venido a la Cámara representando a la gente adinerada.

Añade que a pesar de ello votará la proposición.

El señor Fernández Ladreda, tradicionalista, aboga por la colaboración de todos para resolver el paro obrero.

El señor Goicoechea se muestra conforme con el espíritu de la proposición y dice que para solucionar el paro obrero hay necesidad de abordar en su totalidad el problema económico, ya que aquel es una derivación de éste.

El señor Martínez Arenas, conservador, muestra su desconfianza acerca del resultado de la proposición pero dice que no obstante ello la votará.

En iguales términos se produce el señor Oreja Elósegui.

Interviene el jefe del Gobierno.

Dice que el problema interesa profundamente al Gobierno porque afecta a los obreros socialistas, a los católicos, a los comunistas, a los republicanos...

Don Teodomiro Menéndez: Eso ya lo dijo Pero Grullo. (Risas).

En la guerra económica que hay planteada —continúa diciendo el señor Samper— las bajas son los obreros.

Precisa un plan de obras públicas para atender a las exigencias de carácter nacional.

No podemos presentar un presupuesto extraordinario de miles de millones y por ello hemos presentado un presupuesto modesto.

Se muestra de acuerdo con el señor Goicoechea en la necesidad de abordar el problema económico y añade que para el día primero de Octubre será presentado un presupuesto nivelado.

Finalmente dice que estima poco el plazo de quince días que se propone para que la Comisión dictamine el proyecto.

Vuelve a hacer uso de la palabra el señor Salmón que agradece la acogida que ha tenido la proposición por parte de todos los sectores de la Cámara.

Si se estima el plazo de quince días insuficiente puede ampliarse hasta un mes. El plazo es una cosa accidental.

Don Teodomiro Menéndez: Si, igual que la forma de Gobierno. (Risas).

Queda aprobada la proposición y el presidente levanta la sesión a las nueve y diez.

Cuatro millones para la ocupación de Ifni

El ministro de Hacienda ha presentado a la Cámara un proyecto solicitando la concesión de un crédito de cuatro millones de pesetas para atender a los gastos que ocasione la ocupación de Ifni.

El Consejo de ministros de hoy

El señor Samper manifestó a los informadores que en el Consejo de ministros que se ha de celebrar hoy se tratará de la reorganización del Consejo Ordenador de la Economía Nacional.

Tratarán ustedes de otros asuntos de importancia? —se le preguntó.

—No recuerdo, aparte de ese, otro asunto de interés saliente.

Terminó el jefe del Gobierno diciendo que esta noche marcharía a Valencia para asistir a la inauguración de la Feria Internacional de Muestras.

El ministro de Agricultura a Paris

Hoy o mañana marchará a Paris el ministro de Agricultura para visitar la Feria Muestrario.

UNA LISTA DE LOS DIPUTADOS QUE SIGUEN AL SEÑOR MARTINEZ BARRIO

En una de las secciones del Congreso se reunían hoy el señor Martínez Barrio y los diputados que le siguen para constituirse en minoría parlamentaria.

Dichos diputados son los siguientes:

Blasco Garzón, Mateo Silva, Labandera y González Sicilia, por Sevilla; Matías Seguí, por Almería; Frapeli y Martín Gómez, por Málaga; García Berlanga, Valentí, Chabre, Justí y Marco Miranda, por Valencia; Pascual Leone, por Castellón; Fábregas, García Ramos y Quinones, por Galicia; Díaz, por Cáceres; Lara, Elvidio Alonso y Pérez Díaz, por Canarias; y Moreno Quesada y Hermenegildo Casas, por Córdoba.

Se esperan otras adhesiones, entre ellas la del señor Tuñón de Lara, diputado por Almería.

Habrà sesiones nocturnas dos días a la semana

El presidente de la Cámara recibió a los periodistas y les hizo las siguientes manifestaciones:

Mañana y por iniciativa del señor Samper, reunire a los jefes de minoría y les propondré que den facilidades para que puedan celebrarse dos sesiones nocturnas por semana.

Así podremos dedicar las sesiones de la tarde a la discusión de los presupuestos y las de la noche a los demás proyectos que el Gobierno tiene presentados.

NOVILLADA EXTRAORDINARIA

Pericás, el Niño del Barrio y Ricardo Torres

Se ha celebrado una novillada extraordinaria lidiándose reses de Coquilla, que fueron desiguales pero que dieron bastante juego.

Pericás lanzó bien al primero y se hizo aplaudir en quites.

Muleteo valiente para una estocada baja y otra desprendida. (Palmitas).

En su segundo mostróse muy trabajador. Al pasar de muletea cogió dos veces su consecuencia. Mató de un pinchazo y un volapié y fue muy aplaudido.

Pasó a a enfermería para que le curaran del palizón que había recibido.

El Niño del Barrio toreó a su primero con mucho lucimiento.

Hizo faena buena por bajo para un pinchazo y una estocada saliendo cogido y volteado, pero ileso. (Ovación).

A su segundo lo veroniqueó ceñido. Muleteo desde cerca y adornado, intercalando rodillazos para una estocada en buen sitio. (Muchas palmas).

Ricardo Torres trasteó a su primero a la defensiva para un pinchazo y una estocada alta. (Palmas).

Al último lo toreó superiormente y le puso tres buenos pares de banderillas.

Hizo faena variada y tranquila para una estocada superior. (Ovación y oreja).

Accidente del trabajo

En una refinería de la calle Luis Mitjan explotó un aparato resultando gravemente heridos los operarios Andrés Arter, José Mata y José Colomer y con lesiones leves el niño Antonio Pedraza.

Todos ellos después de asistidos en la Casa de Socorro pasaron al Hospital.

LA BOLSA

Servicio telefónico del Banco Hispano Americano correspondiente al día de ayer

Francos, máximo	48'50
Idem mínimo	48'40
Libras, cambio máximo	37'50
Idem mínimo	37'40
Dollar, máximo	7'36
Idem mínimo	7'31
Interior 4 %	71'00
Exterior 4 %	84'60
Amortizable 5 % 1930	95'00
Cédulas B. Hipotecario 4 %	92'00
Idem idem idem 5 %	95'50
Acciones del B. de España	560'00
Idem de Tabacos	210'00
Idem preferentes Azucarera	73'00

Provincias

GRANADA

Las mujeres de Alhama protestan contra la subida del pan

Granada. En Alhama las mujeres organizaron una manifestación para protestar contra la subida del pan.

Una Comisión subió al despacho del alcalde en el momento en que este estaba hablando por el teléfono con el gobernador.

Le quitaron el auricular y dialogaron con el gobernador expresándose en tonos enérgicos e irrespetuosos, diciéndole incluso que atacarían a la Guardia civil si no se proporcionaba trabajo a los obreros parados.

La manifestación se disolvió pacíficamente.

SEVILLA

La Hermandad del Rocío

Sevilla. Ayer salió para el Santuario de Almonte la tradicional Hermandad del Rocío.

En la comitiva que acompañaba a la carreta en que va el estandarte con la efigie de la Virgen del Rocío, figuraban muchas carretas ocupadas por muchachas que no cesaban de cantar.

Iban también muchos romeros a caballo.

TOLEDO

Fuga de un preso

Toledo. Del tren correo se fugó un preso que procedía del penal del Puerto de Santa María y que era conducido por una pareja de la Guardia civil.

Los guardias hicieron funcionar el timbre de alarma y el convoy paró a kilómetro y medio de distancia del lugar en que se había arrojado el fugitivo.

Este emprendió la huida con dirección a Lille.

La pareja que lo conducía y otros guardias dieron una batida por el campo sin conseguir capturarlo.

Parece que se escondería en algún sembrado.

El sujeto de referencia se llama Francisco Falcón y tiene su residencia en Cazalla de la Sierra.



CUENTO

Encuentros curiosos en Nueva York: el arquitecto

Había pasado aquella bochornosa noche de Julio dando vueltas en la cama, en un cuarto de hotel. Al amanecer me vestí de prisa, tomé uno de los tranvías de Broadway y salí al Battery Park en busca de un poco de aire libre y brisa fresca del mar.

Tomé asiento en la banca más cercana. El parque estaba desierto; su único visitante a aquella hora era un hombre como de treinta años, pálido, de traje muy gastado, pero de limpia apariencia. Miraba a las torres de los altos edificios que brillaban con los primeros rayos del sol.

Al cabo de unos momentos el hombre aquel envió un cigarrillo y buscó en los bolsillos algo que no pudo encontrar. Vino hacia donde yo estaba y me preguntó:

—¿Tiene usted un fósforo?

—Tenga usted —le dije, alargándole mi caja de cerillas.

—¿No fuma? —y me ofreció el tabaco y los papellitos?

—Gracias.

Se quedó mirando el grupo de rascacielos y dijo sin volverse:

—¡Horrible!

—Al contrario, muy hermosos —contesté.

—¿Le parece a usted? Pues yo soy arquitecto y a mi me parecen detestables.

Se sentó a mi lado.

—Verdad, ¿no quiere usted un cigarrillo? —dijo ofreciéndome de nuevo los materiales con que los compañeros y continuó hablando:

—Digo que son horribles, porque hay en ellos un error filosófico. Este estilo de arquitectura es un salto demasiado brusco desde la cabaña de palos de nuestros abuelos. No se ve en ellos el desarrollo gradual de acuerdo con las necesidades presentes, sino el cálculo de lo que se ha de necesitar dentro de veinte años. Estos edificios son monumentos que pretenden conmemorar hechos aún no cumplidos.

Lo miré con sorpresa. Aquel hom-

bre que, sin duda, había dormido en el parque y que tenía cara de hambre, no me hablaba de sus miserias. Me hablaba —y con bastante propiedad— de la filosofía de la arquitectura.

—Yo dibujé partes de algunos de estos edificios —añadió, y envió otro cigarrillo—. Pero este estilo de arquitectura es el símbolo de nuestra manía del record. No nos expandimos; estallamos. Lo mismo acontece con nuestros ricos improvisados. De un solo salto queremos bafir todos los records... ¿Tiene usted fósforos? Gracias. ¿Primera vez que viene usted a Nueva York?

—Me examinó detenidamente.

—Yo nací aquí —le expliqué—, cuando todavía había casas de habitación en el Battery. Vengo aquí a menudo, a mi paseo favorito.

Un policía irlandés, macizo como una torre, pasó echándonos miradas de reojo, y se alejó haciendo molineta con el garrote. Mi acompañante se volvió a mirar los edificios. Cuando el corchete se perdió de vista, volvió a hablarme.

—Mi mayor objeción contra estos edificios es que son un monumento a la riqueza. La riqueza y el poder sobre todo. Pero, ¿la Humanidad? ¿La belleza? ¿La fe? La arquitectura tiene en sí posibilidades para exaltar mejor esto que la riqueza. ¿Entiende usted?

Le dije que sí, y quise exponer mi punto de vista, pero él continuó:

—Usted no se ha detenido a pensar en esto y yo sí. La mayoría de las gentes piensan únicamente en el dinero y en el modo de sacárselo a sus semejantes. Pero el dinero sólo tiene valor cuando se carece de él.

—Trabaja usted? —le pregunté por decir algo.

—No; pero no porque me sea difícil conseguir trabajo; no deseo trabajar por ahora; y, ¿usted trabaja?

—¿Yo...?

—¡Ah! Es usted músico. Entonces debe entender. La música es la espiritualización de la arquitectura. Los grandes compositores fueron grandes arquitectos. Pero ellos no exaltaron el poder, sino la belleza...

En aquel momento un hombre de anchos hombros, con el sombrero metido sobre las cejas, se paró frente a nosotros. Mi compañero se levantó e hizo ademán de retirarse.

—¡Hola, Gus! ¿Cuándo salió usted? —le dije el recién venido.

SECCION RELIGIOSA

Santo del día

Hoy: La dedicación de la Santa Iglesia Catedral de Córdoba y San Félix de Cantalicio, confesor. Mañana: San Pedro Celestino, papa y confesor.

Jubiléo circular

Hoy, en la iglesia parroquial de San Andrés, costeado por la señora condesa de Casa Padilla, en sufragio de su esposo. Mañana, en la misma iglesia.

En la Catedral

Hoy, sermón a cargo del canónigo don Mariano Ruiz Calero Alcántara.

En el Sagrario

Hoy, séptimo acto de la solemne novena en honor de la Virgen de la Medalla Milagrosa. Empieza a las seis de la tarde con exposición de S. D. M. Hay cánticos con acompañamiento de una lucida orquesta y sermón a cargo del R. P. Silverio Díez, superior de los Paules, de la residencia de Málaga.

En el Santo Angel (Capuchinos) Hoy; a las seis y media de la tarde, primer acto del solemne triduo en honor de Nuestra Señora de las Tres Ave Marías.

Hay exposición de Su Divina Majestad, santo rosario, letanías cantadas, ejercicio del triduo, cánticos, sermón a cargo del R. P. Juan Fernández, Carmelita Calzado, salve y reserva.

Mañana, a las ocho, comunión general de las asociadas. Después de la comunión solemne imposición de la Medalla de las Tres Ave-Marías, para los que deseen ingresar en la Congregación.

En los Padres de Gracia

Mañana, primer acto de la solemne novena que la Comunidad de Reverendos Padres Trinitarios, en unión de la Tercera Orden, Pia Asociación de la Santísima Trinidad y Santísimo Cristo de Gracia, celebrará en honor y gloria del Augusto e inefable misterio de la Santísima Trinidad.

Por la mañana, a las nueve, habrá misa solemne. Por la tarde, a las siete, exposición de S. D. M., estación mayor, santo rosario, con letanía cantada. A continuación se hará el ejercicio de la novena con trisagio solemne, bendición y reserva, terminándose con el canto del Himno Trinitario.

Los sermones del novenario están a cargo del R. P. Félix de la Virgen y R. P. Saturnino de la Purificación, Superiores de las Comunidades de Padres Trinitarios de Nuestra Señora de la Cabeza (Jaén) y de Córdoba (Padres de Gracia), respectivamente.

En María Auxiliadora

Hoy, cuarto acto de la solemne novena en honor de María Auxiliadora.

Por la mañana, a las siete, ocho y nueve misas, rosario, letanía, ejercicio y cánticos.

Por la tarde, a las siete, exposición de S. D. M., estación, santo rosario, letanía, novena y cánticos por la Escolanía del Colegio.

Los sermones están a cargo del Reverendo Padre Escolapio de Sevilla don Andrés Moreno Gilabert.

NUEVO RESTAURANT DE MIGUEL GOMEZ

Marqués de Boil, 5 (antes Morillos). Teléfono 2505

Plato del día: Filete de pescada a la Corbet.

RESTAURANT BRUZO

Gondomar, núm. 2 (Esquina a las Tendillas) Tel. 1328

Especialidad en servicios de banquetes y bodas. Se sirven té y toda clase de bebidas.

Cámara Oficial de la Propiedad Urbana

BOLSA DE LA PROPIEDAD

CASAS EN VENTA
Finca de sierra, con huerta, casa recreo, muy próxima a la población.
Una en sitio céntrico, muy próxima al Paseo de la Victoria.
Constitución, 23.
Casa de campo con dos fanegas de terreno, jardín, luz y agua abundante.
Don Rodrigo, 87.
San Acisclo, 3. (Barrio del Amparo)
Huerta de la Reina, solar con 726 metros cuadrados.
Lepanto, 16.
Músico Infantas, J. D.
Agustín Moreno, 112.
García Hernández, 32 (Cerro Muriano).
Casa frente a la estación de Cerro Muriano, con agua y luz.

ARRENDAMIENTOS

Arroyo de San Rafael, 8, piso con cinco habitaciones.
Arenillas, 18, piso con cuatro habitaciones.
Palma, 7, piso económico.
Gutiérrez de los Ríos, 15, local amplio propio para industria.
Almagra, 3, portal amplio.
Valladares, sin número, portal para industria.
Plaza de Medina y Corella, piso principal, cinco habitaciones.
Pompeyo, 2, casa entera.
"Villa Rosa" (barrio de San Fernando) dos viviendas independientes.
"Santa Teresa" (Huerta del Naranjo) departamento económico.
"Villa Isabel" (Colonia Vista Hermosa).
San Andrés, 48, piso alto.
Fermín Galán, 14, dos portales para industria.
Enmedio, 8, propia para establecimiento, con mostrador, agua y luz, 50 pesetas.
Málaga, 1, entresuelo para oficinas o industria con rotunda a la Plaza de la República.
Reyes Católicos, 15, nave para industria, con 215 metros.
Gutiérrez de los Ríos, 47, duplicado, local para industria o comercio.
Don Rodrigo, 87, piso alto.
Realejo, 73, local para industria o cosa análoga.
Concepción, 32, piso amplio.
Avenida Cervantes, 24, naves para almacenes y oficinas.
García Hernández, 37 (Cerro Muriano).

CAMBIOS

Casa en Córdoba por finca de sierra próxima a la capital.
Finca de recreo con terreno extenso por casa en Córdoba.

INFORMES

Cámara Oficial de la Propiedad Urbana (Góngora, 28) de 9 a 2.

Dependientes de Comercio que deseen ascender a viajeros

Soliciten en carta manuscrita a don Julio Franco, Fernando de Córdoba, sin número, principal izquierda, indicando sus conocimientos y demás circunstancias, con gran detalle. Quien traiga recomendación, será indefectiblemente rechazado sin más averiguaciones.

SARNA (ROÑA)

Se curan cómodamente en diez minutos, sin baño, con SULFURETO CABALLERO

EXQUISITAS E HIGIENICAS "TORTAS PESAS"

Elaboradas con sus ricos aceites extraños. Envueltas en papel parañado, evitando el contacto de los vendedores y el contacto con la terrible y asquerosa "mosca", vehículo de tantas enfermedades infecciosas, que son el azote de la humanidad. Pídala en todos los establecimientos o en el Depósito, Julio Romero de Torres, 23. Propaganda es hacer una obra de higiene y salud públicas.

SE ALQUILA el hotelito "Villa Rosa" (Vista Hermosa), en línea autobús, y otro piso económico en el mismo. Informes: Cabezas, 1.

SEGUROS

Para Compañía con cartera importante de todos los ramos, se desean agentes en diferentes pueblos, solventes; para informes: calle Sevilla, número 24, bajo.

SE ARRIENDA dos portales espaciosos, propios para establecimiento, en 30 pesetas cada uno. Gutiérrez de los Ríos, 47.

SE VENDE, en precio moderado, un buen cortijo en Córdoba y otro en Santaella. Para tratar, con su propietario Manuel Varo Aguilar, San Pablo, 44. Córdoba.

SE ARRIENDA desde primero de Junio próximo la casa de recreo de la finca "Palacios de la Galiana", situada entre el Brillante y el Molinillo de Sansueña. Para informes: Concepción, 28 y 30. Calzados Olímpia.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

Compañía de Seguros reunidos

CAPITAL SOCIAL 12.000.000 DE PTAS.

COMPLETAMENTE DESEMBOLSADO

FUNDADA EN EL AÑO 1864

Representantes en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos

Seguros sobre la vida, Seguros contra incendios, Seguros de Valores, Seguros contra accidentes del Trabajo y responsabilidad Civil, Seguros Marítimos, Seguros contra el Robo y Tumulto popular

SUBDIRECCIÓN PARA CORDOBA Y SU PROVINCIA

Plaza de la República (esquina a Victoriano Rivera)

Edificio propiedad de la Compañía

Canas

Una fricción diaria de la incomparable agua de tocador

La Flor de Oro

bastará para que al poco tiempo su cabello canoso recobre exactamente su color natural. Es inofensiva, higiénica, evita la calvicie, cubre la cabeza y es de uso muy agradable.

DE VENTA EN TODAS LAS PERFUMERIAS DE ESPAÑA

EL TIEMPO

Por el Instituto general y técnico se hacen las observaciones meteorológicas siguientes durante las veinticuatro horas del día de ayer:

Temp. máx. al sol y al aire libre	21'40
Id. id. a la sombra	18'00
Id. mínima id. id. id.	13'00
Id. media id. id. id.	15'50
Oscilación	5'00
Agua de lluvia en milímetros	11'00
Agua evaporada en milímetros	6'20

Observaciones a las siete de la mañana

Altura barométrica en mm. a 0'	747'10
Temperatura a la sombra	14'60
Id. de termómetro húmedo	14'00
Tensión del vapor	11'50
Humedad relativa	93'00
Estado del cielo	Cubierto
Dirección del viento	S. E.
Fuerza	Ventolina
Recorrido en 24 horas	219'00

TOLDOS

Se confeccionan y colocan. Razón, en el kiosco de periódicos de la calle Claudio Marcelo (esquina al Ayuntamiento).

SE VENDE loritos y periquitos. Razón: Hostelería Laurel, calle Sevilla.

¿CONOCE USTED los renombrados vinos de la Sierra de Montilla?, son los más finos y olorosos de toda la región montañesa; pruébelos; en la Bodega Diéguez (Realejo, 66) los hay puestas a la venta, de este año, a pesetas, 0'90 litro y 1'350 arroba, precios de ocasión en este tipo de vino, sólo en esta antigua bodega.

SE ARRIENDA un piso segundo y se vende pianos y rollos de pianola. Razón: Gran Capitán, número 36, portería.

SE VENDE casa para negocio y vivienda en Plaza de la Constitución. Para informes: Francisco Pérez de la Lastra. Quintero, sin número. Teléfono 2408.

SE ARRIENDA desde el día tres magníficos pisos en casa de reciente construcción, amplias y lujosas habitaciones, cuartos de baño, termo-sifón y todo género de comodidades. Enrique Redel (antes Alamos) 11 y 13. Para tratar: Pabellones de la Victoria, primer grupo, principal izquierda.

MATRIMONIO SOLO

necesita pisito amueblado o habitación con derecho a cocina.

ALMONEDA POR TRASLADO

Reaño muebles, ropas, alhajas y todos los enseres de una casa, casi regalados. Imágenes, 19, bajo, letra C.

ALMONEDA

de muchos muebles, hay un piano, máquinas de escribir y Singer. Se arrienda magnífica habitación a la calle a señora sola o señorita, para oficina o guardar muebles. Razón: Fermín Galán, 24, principal.

SE VENDE

coche Dodge en buenas condiciones. Para verlo y tratar, Paseo de la Victoria, 2, en las oficinas máquinas de escribir Remington.

ASFALTO. Federico Espinosa se ofrece para hacer zócalos y pavimentos para evitar las humedades. Razón: Agustín Moreno, 124.

Tiene mi nena alegría no tiene ningún quebranto por que se cura los nervios solo con el Sello Santo.

Tú que te cosas, cáncanos tienes; úntate Tecla que te conviene.

EL TRIUNFO

Venta al detall de aceite, vinagre, jabón y garbanzos. Se sirve a domicilio con prontitud y esmero. Alfaro, 11. Teléfono, 2123.

SE ALQUILA pisos y un local amplio, propio para oficinas, en el Gran Capitán, número 21.

SE ARRIENDA un piso en la calle Benito Pérez Galdós, número 2.

Salchichón Vich le-gítimo, embuchados de lomo, garbanzos, quesos y conservas, todo en San Pablo 37

CHARRIN RIA Y COMESTIBLES

TOLDOS

Se componen, se confeccionan nuevos y se colocan por personal asegurado. Cardenal González, número 3 (Albardonería)

ARRIENDASE en casa nueva construcción, piso principal con siete amplias y ventiladas habitaciones y cuarto de baño, calle Fray Diego de Cádiz, 5 (frente Jardines Agricultura). También se arrienda un local para cochera, depósito, establecimiento o cosa análoga. Razón, en los Almacenes del bajo.

SE ARRIENDA desde el día amplio local, en planta baja, Victoriano Rivera, 6, propio para comercio u oficinas. Razón: Mármol de Bañuelos, 11.

SE VENDE dos escaparates con sets lunas y accesorios. Razón: C. Marcelo, 19. Casa Montilla.

LA MADERERA ANDALUZA VILCHES Y GODES

Teléfono 1-2-0-6. Avenida América Maderas. Taller mecánico. Carpintería. Materiales de construcción. Fábrica de losetas de cemento.

SE ARRIENDA pisos en la finca San Luis de Vistahermosa. Informes, en la Farmacia Marín.

CASA EN VENTA

En el barrio de la Catedral, calle de segundo orden, se vende casa con ocho habitaciones, dos cocinas, azotea, patio, instalación de luz y agua, en estado immejorable de obra, precio treinta mil pesetas. Para informes y verla, diríjase a don Francisco Pérez de la Lastra, calleja Quintero, sin número, Córdoba.

ALMONEDA. Se hace de varios muebles en perfecto estado. Menéndez Pelayo, 9, duplicado.

SE VENDE URGENTEMENTE y muy barato por tener que desahogar local, los enseres siguientes:

Nevera grande para industria, con cuatro departamentos, una marca "Camel" de Miguel Gamell, de Barcelona, costó 1.300 pesetas, se vende en 200 pesetas. Nueve mesas madera para preparar servicio de café, costaron a 50 pesetas una, se vende a 20 pesetas una.

Dos mesas madera de 3'90 por 70, costó 150 pesetas una, se vende a 70 pesetas una. Una mesa billar moderna tronera para juego de palos, tablero de piedra, banda de goma, seminueva, costó 3.000 pesetas, se vende por 1.200 pesetas. Cinco mesas de billar para carambola de precisión, tablero de piedra, banda de goma, seminuevas, costaron a 2.000 pesetas, se vende a 1.000 pesetas.

Doce metros zócalo madera labrada imitando caoba, de 1'90 metros de alto a 10 pesetas metro. Cinco columnas de hierro fundido de 3'14 metros de largas.

Dos escaparates luna curvada y viselada con soporte metálico.

Un escritorio pupitre de dos carpetas. Otro de cuatro.

Un auto marca "Hudson", de 26 H. P., siete plazas, seminuevo.

Una puerta cochera sin marco de 2'20 metros ancho, 100 pesetas. Otra puerta de calle reforzada, medio punto, 1'90 metros ancho, 170 pesetas, y varias cosas más.

Razón: Granja Royal, calle Málaga, 3 de 1 a 4 tarde.

SE ARRIENDA piso principal, con diez espaciosas habitaciones, cuarto de baño, termo-sifón, agua propia, instalación de luz y azoteas. Torrijos, 6, duplicado. Razón, en el mismo.

CERVECERIA. Se vende en un lote todos los enseres y muebles de una cervecería. Informarán: Realejo, 66. (Despacho).

SE ARRIENDA corrales grandes, cuartos y cocheras y se vende dos motores Chandler y Esset y varias piezas de los mismos. Tomás Conde, 14.

Folleto del DIARIO DE CORDOBA

AMORES TRÁGICOS

POR CAROLINA INVERNIZIO

Tomo I N.º 26

de hace poco. Hasta hace dos meses, yo no sabía siquiera que existiese; pero me fue presentado y recomendado por una tía de mi mujer, que en la actualidad se encuentra en Turín; una anciana solterona, la señorita Petralia, que posee una quinta en Bellagio, colindante con la de los señores Marano. Tía es amiga de la madre de Fulberto, una buena señora, a quien yo no conozco; pero que, a juzgar por cuanto me han dicho, está completamente entregada a los quehaceres de la casa, como su marido a los del jardín. No tienen más hijo que ese, que es su ídolo, el cual estudiaba en Milán, donde estuvo hasta hace algunos años.

Luego de pronto, no se supo por qué motivo Fulberto, que es algo misántropo, dejó los estudios y se encerró en la soledad de su quinta.

Pocos meses há, con asombro de sus padres, el joven dijo que quería reanudar sus estudios en Turín, y entonces fue cuando su madre se dirigió a mi tía, para que me le presentara, recomendándome con interés que me hiciera su consejero, ya que no conocía a nadie en esta ciudad.

Yo quería introducirle en la sociedad que frecuento, a fin de procurar la alguna distracción, necesaria a su edad; le tomamos en arriendo un pequeño cuarto, casi enfrente del jardín de mi casa, porque mi tía deseaba tenerle cerca, considerándole siempre un niño, a pesar de sus veintitrés años y hasta ahora creo que no ha salido de su casa más que para ir a la mía.

El comisario escuchó con suma atención a Andrés, plenamente convencido de su sinceridad. Luego le preguntó:

—El joven en cuestión, ¿ha pasado las fiestas de Navidad fuera de Turín?

—Sí—contestó Santerno—; es más: al marchar a Bellagio dijo que estaba ausente pocos días; pero no volvió hasta anteaño. Créo que su padre ha estado enfermo.

—¿Y no le ha dicho a usted que había ido a Milán?

Andrés dilató los ojos, como asombrado.

—No... esto no; pero, usted dispense, sus preguntas empiezan a preocuparme. Cuando tanto se ocupa usted de Fulberto Morano, tendrá para ello un motivo grave.

—Un motivo gravísimo—contestó el comisario—. He recibido una denuncia contra el joven, que después de practicadas algunas diligencias, ha resultado cierta.

Andrés exclamó:

—¿Me asusta usted! ¿De qué se acusa al pobre muchacho? ¿Yo le acuso incapaz de hacer mal a nadie!

El comisario mostróse prudentísimo.

—Quiero esperar asimismo que así sea—dijo—. Pero sin duda alguna ha ido a Milán a visitar a un pésimo sujeto. Por ahora, mientras no sepamos qué es lo que ha ido a hacer a Milán, es mejor no hablar. Por lo que le ruego no diga una palabra a nadie de cuanto hemos tratado, para no estorbar el sumario que se está practicando.

—Como usted quiera; aunque a pesar mío, le prometo guardar silencio.

—¿Por qué? Si el joven es inocente, será mejor que ignore que usted sabe lo que le acabo de revelar; si es culpable, creo que no querrá usted que se le mezcle en el lío.

—Tiene usted razón; pero mientras no existan pruebas de su culpabilidad, tendré plena confianza en Fulberto.

El comisario sonrió.

—Usted considera a todos los hombres tan buenos y generosos como usted mismo—dijo—. Y demuestra sus bondadosos sentimientos, incluso en esta ocasión. Yo celebraría infinito que sus apreciaciones no fueran erróneas, y desde luego le agradeceré las

noticias que me ha facilitado, rogándole una vez más se sirva dispensar la molestia que le he causado.

Al salir de la Comisaría, Andrés tenía el semblante velado por la melancolía; pero cuando subió al coche cerrado que había de llevarle a su casa y se encontró libre de toda mirada indiscreta, lanzó un suspiro de satisfacción y sus ojos brillaron de alegría.

Ahora no me se escapa ya—dijo frotándose las manos.

Pero su misión no había terminado.

Aquella noche se mostró más expansivo que nunca con Fulberto, y combinó una gira para el día siguiente.

Pero no bien se hubo el joven retirado, el semblante de Andrés expresó una verdadera angustia.

Dirigiéndose a su mujer y a su tía, las dijo con emocionado acento:

—¿No sabéis lo que sucede?

Las dos damas le miraron con estupor.

—¿Qué—preguntaron juntas.

—Hoy me han llamado en la Comisaría para dar informes de Fulberto—dijo lentamente.

Estefanía se estremeció; la señorita Petralia expresaba su sorpresa preguntando:

—¿Informes de Fulberto? ¿En la Comisaría...? ¿Y por qué?

—Parece que anda mezclado en un asunto grave...

Estefanía ahogó un grito y quedó con los ojos dilatados, aterrada.

La tía gritó:

—¿El? ¿Fulberto...? ¿Es imposible!

—Lo mismo he dicho yo—añadió Andrés sin mirar a su esposa—y ya comprenderéis que he dado los mejores informes del muchacho.

—¿Y qué?—interrumpió la señorita Petralia, que empezaba a mostrarse nerviosa, al ver la expresión triste y grave de Andrés.

—Pues bien. El comisario de policía me ha preguntado si sabía lo que Fulberto había ido a hacer en Milán.

—¿Fulberto en Milán?—exclamó—; No ha ido en verdad, porque me lo habría dicho; no, no, se engañan!

Andrés miró a su mujer.

—Tienes razón—contestó— dulcemente—Porque él te lo habría confesado a ti, que le haces las veces de hermana...

Estefanía sintió que la sangre afluía a sus mejillas. Pero Andrés se había dirigido ya a la tía, la cual le preguntaba:

—¿Y qué mal hay en que haya ido a Milán sin decirnoslo? Fulberto ha pasado muchos años en la capital lombarda, y puede conservar allí algunas relaciones.

—Precisamente—dijo Andrés—Pero de cuánto he podido comprender, tiene allí relaciones culpables que le han comprendido. Basta: esperemos que no sea cosa grave; de todos modos, mañana, cuando venga aquí, procurad interrogarle, y luego decidme lo que os haya manifestado, para que, si me vuelven a llamar, pueda yo declarar en su favor.

Su mirada se cruzó con la de Estefanía, llena de ansia, de miedo.

Andrés la sonrió, la tomó una mano y estrechándola entre las suyas, añadió:

—No te impresiones así, mujer; no será nada. He querido avisarte y avisar a tía, porque sé cuánto queréis a Fulberto, a quien yo mismo considero como un amigo, y porque no quiero tener secretos para vosotros.

—Has hecho bien, sobrino mío—

exclamó la tía.

—Te doy las gracias—murmuró Estefanía.

Andrés la dirigió una mirada que parecía una caricia; luego se levantó, la besó en la frente y dijo:

—Cálmate, querida; mañana Fulberto sabrá darte explicaciones que os tranquilizarán por completo.

Cuando Andrés estuvo en su habitación sintió hinchársele el pecho de rabia, mientras una sonrisa feroz contraía sus labios.

La rabia provenía de haber observado la palidez y la inquietud de Estefanía, que denotaban la intensidad de su pasión por Fulberto.

La sonrisa la producía la idea de que su odio de tanto tiempo incubado y la sed ardiente de venganza serían en breve satisfechos.

Al siguiente día tuvo lugar el registro en casa de Fulberto y el horrible descubrimiento del cadáver en el baul.

XIV

La noticia de aquel descubrimiento se difundió en breve por Turín; los periódicos que daban los primeros detalles, eran poco menos que arrancados de manos de los vendedores; ante la puerta de la casa donde vivía Fulberto había apostada una multitud enorme.

El cadáver de la pobre Leonor no se lo habían llevado todavía y las autoridades seguían en el domicilio de Fulberto tomando minuciosos detalles que aportar al sumario.

Fulberto seguía como atontado en el salón, con centinelas de vista.

A todas las preguntas contestaba: —¿No sé nada; soy inocente!